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Medallas 

Campaña del Magdalena 1860 (40) 

   

Diámetro 28,6 mm, peso 11,3 g. Plata dorada. Colección José Serna. 

Aunque el foco de esta publicación son las medallas propiamente dichas, como ya lo habrán 

advertido los lectores, también hay espacio para las medallas honoríficas o condecoraciones, 

preferiblemente antiguas, de las cuales hemos presentado ya algunos ejemplos.  

Esta interesante y rara condecoración se otorgó durante la guerra civil que atravesó nuestra 

patria entre los años 1860 a 1862, conflicto que enfrentó las fuerzas leales al gobierno 

conservador de Mariano Ospina Rodríguez con las lideradas por el General Tomás Cipriano de 

Mosquera y que concluyó con la victoria de éste último y de las huestes liberales. 

No se tiene claridad sobre cuál bando la otorgó. 

Eduardo Posada (en su obra de 1938 ya citada en anteriores boletines) no la menciona, pero 

cita un decreto del 18 de abril de 1862, dictado en Honda por el General Mosquera en su calidad 

de Presidente Provisorio de los Estados Unidos de Colombia, Págs. 131 y 132, que de manera 

indirecta tiene que ver con esta distinción y las demás otorgadas en la contienda, y que en su 

parte pertinente dice: “(…) Artículo 2º. Se declaran insubsistentes todos los premios y honores 

que se hayan concedido recordando las batallas y los hombres que han luchado en la presente 

contienda. Artículo 3º. Se prohíbe el uso de divisas o condecoraciones como recompensas por 

los servicios que hayan prestado los colombianos en la presente guerra civil. (…)”. El propósito 

de esta restricción se anota en la parte considerativa del decreto así: “(…) es necesario buscar 

sinceramente la reconciliación, alejando los recuerdos de todos los hechos que han mantenido 

agitadas las pasiones y exacerbados los ánimos; (…)”. 

Congreso Eucarístico Nacional, Bogotá 1913 (41) 
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Diámetro 37,1 mm y peso 14,1 g. Latón. Grabador Roberto Hinestrosa. Colección José Serna. 

Versión acuñada en Colombia como recordatorio del Primer Congreso Eucarístico Nacional 

celebrado en el país en el año 1913 (compañera de la medalla No. 24). 

Juegos Deportivos Bolivarianos y IV Centenario de Bogotá 1938 (42) 

 

Diámetro 30 mm y peso 11,86 g. Bronce. Grabador Huguenin (Suiza). 

Medalla de propósito mixto emitida para los primeros juegos bolivarianos realizados en Bogotá, 

compañera de la publicada con el número 25. 
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4to. Centenario del Descubrimiento de América, Bogotá 1892 (43)  

    

Diámetro 34 mm y peso 16,9 g. Cobre dorado. Grabador BCP. Colección Andrés Yepes. 

De esta medalla se conocen 3 piezas diferentes por su material o acabado (cobre dorado, plata 

y cobre) y 2 más por tener un reverso ligeramente diferente, donde la leyenda Congreso de 

Colombia está junta y las puntas de las astas de la bandera del escudo de Colombia traspasan 

el círculo que encierra dicho escudo (plata y cobre). 

4to. Centenario del Descubrimiento de América, Bogotá 1892 (44)    

    

Diámetro 35 mm y peso 20,3 g. Plata. Grabador BCP. 

4to. Centenario del Descubrimiento de América, Bogotá 1892 (45) 
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Diámetro 35 mm y peso 17,78 g. Cobre. Grabador BCP. 

Este ejemplar tiene la particularidad de presentar remarcados en la leyenda del anverso y del 

reverso, lo que es inusual. 

     

   

 

4to. Centenario del Descubrimiento de América, Bogotá 1892 (46) 

     

Diámetro 35 mm y peso 17,8 g. Plata. Grabador BCP. Colección Andrés Yepes. 

Ejemplar con el reverso diferente arriba descrito. Muy escasa. 
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4to. Centenario del Descubrimiento de América, Bogotá 1892 (47) 

     

Diámetro 34,8 mm y peso 16,8 g. Cobre. Grabador BCP. Colección José Serna. 

Ejemplar con el reverso diferente arriba descrito. Muy escasa. 

50 Años de la Academia Colombiana de Historia 1952 (48) 

     

Diámetro 64,5 x 85,5 mm y peso 199,8 g. Bronce. Cortesía Andrés Yepes. 

Compañera junto con la siguiente de la medalla número 38. 

75 Años de la Academia Colombiana de Historia 1977 (49) 
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Diámetro 65 mm y peso 124,88 g. Bronce plateado. Cortesía Jorge Becerra. 

Primer Centenario de la Independencia, Buenaventura 1910 (50) 

     

Plata. Grabador Roberto Hinestrosa. Subastada por la firma Heritage. 

Asociación Española de Santa Marta 1899 (51) 

     

Diámetro 38,1 mm. Cobre. Cortesía Enrique Lozano. 

Interesante medalla que conmemora la inauguración de la casa social de esta entidad privada 

a finales del Siglo XIX.  

Son pocos los ejemplos que conocemos de medallas emitidas por particulares en el siglo 

antepasado. 

Leo S. Kopp y 75 Años de Bavaria 1964 (52) 
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Diámetro 69 mm y peso 203,6 g. Bronce. 

Exposición Agrícola de 1880 (53) 

     

Diámetro 37,46 mm y peso 18,6 g. Cobre. Grabador BCP. Cortesía Jorge Becerra. 

Esta medalla es similar a la clasificada con el número 7.  

Club Numismático de Bogotá, I Exposición Numismática 1963 (54) 

Diámetro 60 mm. Bronce. 

De esta medalla y la siguiente fueron acuñadas en los talleres de Metal Fischer en Bogotá, un 

total de 125 piezas. 
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Club Numismático de Bogotá, I Exposición Numismática 1963  (55) 

     

Diámetro 60 mm. Bronce cobrizado. 

Fichas 

Trilladora López V (27) 
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Diámetro 26 mm y peso 4,45 g. Cobre. 

Por el metal en que está hecha y su elaboración artesanal, debe ser anterior a la ya conocida 

y muy bien troquelada de latón (IND 084-1). 

Heladería Flor de Nieve, Cali 1913 (28) 

       

Diámetro 21,5 x 21,5 mm y peso 1,1 g. Aluminio. Colección José Serna. 

Este establecimiento estaba ubicado en la recién bautizada Plaza de Caycedo. 

Hacienda La Casita, Ocaña 1921 (29) 

     

Diámetro 25,6 mm y peso 7,6 g. Bronce. Colección José Serna. 

Almacén Maravilla, Bucaramanga (30) 
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Diámetro 29 mm y peso 3,5 g. Aluminio. 

Vendida en mi subasta No. 13 de mayo de 2008 (Lote 150). 

ETB Servicio Automático de Larga Distancia B (31) 

     

Diámetro 24,5 mm, peso 6,4 g. Níquel. Colección José Serna. 

Esta ficha y la siguiente, compañeras de la clasificada como TEL 040-1 (letra A), fueron 

recientemente descubiertas en Bogotá. Solo se conocen los ejemplares ilustrados.  

ETB Servicio Automático de Larga Distancia C (32) 

     

Diámetro 20 mm, peso 3,6 g. Níquel. Colección José Serna. 
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Hacienda Cruz Colorada 1836 (33) 

     

Diámetro 29 mm y peso 10,7 g. Cobre. Cortesía Gregorio Toulemonde. 

Esta ficha y la siguiente corresponden también a una antigua hacienda de la sabana de Bogotá, 

como la de El Noviciado, cuyas fichas publicamos en el boletín anterior con los números 24 y 

25. 

Justo de Castro y Arcaya (nacido en 1755 y muerto en 1838) era hermano menor de José de 

Castro y Arcaya, presbítero y cura de Cota (propietario de El Noviciado, nacido en 1745 y 

fallecido en 1831). 

Estos datos y muchos más acerca de las antiguas haciendas cercanas a Bogotá, se encuentran 

en una excelente obra de investigación titulada Haciendas de la Sabana, de Camilo Pardo 

Umaña, impresa en el año 1946, la cual les recomiendo consultar a todos los coleccionistas 

interesados en las fichas clásicas de Colombia.  

Son 250 páginas de valiosa y detallada información que se puede fácilmente revisar, gracias a 

que cuenta con un índice onomástico de haciendas y hacendados. 

En su prólogo se dice con acierto: “(…) La historia de la Sabana de Bogotá, aparece, pues, 

trazada en este libro a través de la pequeña historia de las haciendas. Es un método 

insuperable. Rigurosamente, técnicamente, no habría otro mejor. Las haciendas constituyeron 

el foco central de la vida sabanera. Y por lo tanto, el núcleo esencial de todo cuanto desde la 

Colonia hasta la República ocurrió en el gran valle cundinamarqués. Política, intrigas amorosas, 

ruina y prosperidad económicas, desarrollo y transformación de los hábitos sociales, en esta 

parte del territorio patrio, está conectado a la historia de esas haciendas, cuyos amos y siervos, 

cuyos dueños y peones, fueron actores de primero, segundo y tercer grado, en nuestras guerras 

civiles, en nuestros desastres financieros, en nuestro progreso social, en el cambio lento o 

vertiginoso de nuestras costumbres. (…)”.   
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Hacienda Cruz Colorada 1836 (34) 

  

Diámetro 35 mm y peso 12,8 g. Cobre. Cortesía Gregorio Toulemonde. 

Sobra decir que estas dos fichas y las de la Hacienda El Noviciado son piezas muy raras e 

interesantes. 

Monedas 

¼ de Real N.R. (Cartagena, Ca. 1815) 
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Diámetro 13 mm horizontal y 14 mm vertical. Peso 0,3 g. Colección José E. Bossa. Único 

ejemplar conocido. 

Este cuartillo obsidional de cobre (Tipo 102 de Restrepo), recientemente descubierto en una 

excavación en la costa norte colombiana, es un hallazgo excepcional. 

No obstante la corrosión y desgaste que presenta, claramente nos muestra el león rampante de 

su reverso mirando en el sentido opuesto, es decir, hacia la derecha. 

Este curioso y extraño error sin precedente en nuestros cuartillos coloniales, solo se puede 

explicar en la misma precariedad de la acuñación de estas monedas de emergencia en la época 

de la reconquista española. 

Como anécdota les puedo contar que su afortunado dueño consiguió al mismo tiempo otro 

ejemplar, pero con la disposición correcta del león en el reverso. 

A continuación pueden ver las fotos de un ejemplar en excelente condición que forma parte de 

la colección de la ANS (Sociedad Numismática Americana), el cual comparte un anverso similar 

con el cuartillo recientemente descubierto (es oportuno mencionar que al interior del Tipo 102 

de Restrepo -ver edición 2012- y en particular respecto de las monedas con este diseño, existen 

pequeñas variantes en la marca de ceca, en el león, en las estrellas, etc.). 

      

Esta moneda de la ANS mide 13 mm y pesa 1,33 g. 

Puede consultarse en: http://numismatics.org/collection/1952.32.212 

 

 

   


